
RWK – A u f n a h m e p r ü f u n g   an die Z H W   (vom 18. Juni 2003) 
A) Rechtskunde 

Geben Sie in den folgenden Aufgaben jeweils stichwortartig  die relevanten Rechtsbegriffe und Antworten  an  
u n d  nennen Sie die dazu passenden Gesetzes-Artikel   (z.B.  OR 1 Abs. 1 / ZGB 2 Abs. 2) !!!  (Punkte) 
 
1)  Nennen Sie mit je drei stichwortartigen Beispielen aus dem a) Öffentlichen Recht  bzw. dem b) Privatrecht  
insgesamt sechs fundamentale P r i n z i p i e n (Grundsätze)  unserer Rechts-  bzw. Staatsordnung.             (6) 
 
a1) __________________________________________________________________________________________ 
 
a2) __________________________________________________________________________________________ 
 
a3) __________________________________________________________________________________________ 
 
b1) __________________________________________________________________________________________ 
 
b2) __________________________________________________________________________________________ 
 
b3) __________________________________________________________________________________________ 
 
2)  Wie heisst die ZHW  ausgeschrieben  und was ist ihre Rechtsform ?                (2) 
 
_____________________________________________________________________________________________ 
 
3)  Die a) ZürichCard ist toll angelaufen  schreibt b) 20 Minuten.  Eine c) Tageskarte  kostet für das d) ZVV-Netz  
im Grossraum Zürich 15 Franken.  Zudem können e) Karteninhaber  gratis  43 Museen besuchen  und erhalten 
dazu noch gratis einen f) Welcome-Drink.  Diese Werbeaktion wird auch von g) ZürichTourismus  unterstützt. 
Beschreiben Sie die Rechtsformen und -beziehungen  der kursiv  geschriebenen Begriffe (a – g) !             (7) 
 
a)___________________________________________________________________________________________

b)___________________________________________________________________________________________

c)___________________________________________________________________________________________

d)___________________________________________________________________________________________

e)___________________________________________________________________________________________ 

f)____________________________________________________________________________________________ 

g)___________________________________________________________________________________________ 

4)  Der FC Winterthur (FCW)  befindet sich u.a. im Lohnstreit mit seinem ehemaligen Spieler und Captain G.  
Der Fussballverein steht jetzt im Nachlassverfahren (nicht zu behandeln!), da der in der Wintersaison 2001/02 
noch in der Nationalliga B spielende FCW   u.a. den Lohn von G. nicht mehr bezahlte.  G  klagte darauf den  FCW  
auf Schadenersatz (SE) ein, da er nach seiner Lohnmahnung nicht mehr in der ersten Mannschaft eingesetzt wur-
de, ohne dass sportliche Gründe dafür geltend gemacht wurden. Gemäss Vertrag hätten G  folgende Vergütungen 
bezahlt werden sollen: Grundsalär Fr. 4'000.-/Mt., Spesenpauschale Fr. 1'000.- und eine halbjährliche Leihgebühr 
von Fr. 5'000.-.    a) Wie ist die Rechtslage ?  b) Wie hoch würde das Gericht den SE  für 6 Monate festsetzen?    (8)
         
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________ /(23) 

5)  Auf einem Zürcher Flohmarkt kauft K  für 395 Fr.- eine antike Vase, die gut ins seine Sammlung passt. Der Preis 
scheint ihm deshalb so günstig, weil der Verkäufer V  offensichtlich kein Vasenkenner ist.  K  ahnt nicht, dass es sich 



um Diebesgut handelt. Wie ist die Rechtslage, wenn der Bestohlene B  diese Vase bei K  entdecken würde ?      (6)
   
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________ 

6)  Herr H  ist Eigentümer einer Wiese am Bodensee, wo die Pfadigruppe P  ihr zweiwöchiges Sommerlager (SoLA) 
durchführen will. Bei der Besprechung mit dem 22-jährigen Pfadiführer F  erklärt sich H  unter vier Augen bereit, dem 
Pfadfinderverein PV  seine Wiese dafür gratis zur Verfügung zu stellen,  da er früher auch einmal in der Pfadi gewe-
sen sei. Die beiden verabschieden sich mit Handschlag und der Bemerkung von F: Sie schicken mir dann aber keine 
Mietrechung ; worauf  H  antwortet:  alles klar, die Pfadi verhält sich ja auch anständig. 
Nach dem SoLa , an dem es auch wetterbedingt zu einer Verwüstung der Wiese gekommen ist, erhält F  von H  
eine Rechnung von Fr. 1’000.- für die Instandstellung der vermieteten Wiese.  Wie ist die Rechtslage ?            (7) 
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________   /(36) 

    B) Wirtschaftskunde 

7)  In Wirtschaftsartikeln liest man gelegentlich vom Allmende-Problem.  Was ist damit gemeint ?             (3) 

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________ 

8)  In der Presse stand kürzlich, dass Japan in einer Deflationsphase  stecke, was zu grossen Problemen und 
Ungleichgewichten  in Staat und Wirtschaft  führe!  Erklären Sie diese Aussagen beispielhaft!                             (4)                
 
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________ 

9)  Japan führt eine antizyklische Geldpolitik.  Was heisst das generell und konkret ?              (4) 

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________/ (47) 

10)  Die westeuropäische Wirtschaft steckt in einer Rezession.  Definieren  Sie den Begriff und erläutern Sie das 
Problem mit konkreten Zahlen anhand von zwei Beispielen aus der aktuellen Wirtschaftslage der Schweiz!          (4) 
 



_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________ 

11)  Was sind und worin unterscheiden sich in der CH das BIP  und das BSP  in Quantität und Struktur?                (3) 

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________ 

12)  Welche Formen und Funktionen hat Geld ,  mit 3 unterschiedlichen Beispielen ?              (6)        

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________ 

13)  Erklären  Sie, wie nach Meinung neoliberaler Ökonomen(NZZ vom 31.5.03) die These   begründet wird ?    (5) 

Die Schweizer Wirtschaft ist in der Vergangenheit viel langsamer expandiert als die der übrigen OECD-Länder. 
 
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________ 

14)  Interpretieren und erklären Sie polit-ökonomisch folgende Börsengraphiken:               (7)

              

 
 

  

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________/ (72)  

C) Aktuelle staats- und wirtschaftskundliche Probleme und Lösungen 

Formulieren Sie zu den folgenden Begriffen/Themen s t i c h w o r t  a r t  i g  einen konkreten Problemkatalog 



v.a. mit Angaben der relevanten Gesetze, Organisation, Zahlen bzw. Schlüsselinformationen.   Nennen Sie 
dazu stichwortartig Lösungsvorschläge -  möglichst mit Bezug auf Ihr künftiges Studien- und Berufsfeld – 
(__________________________)                  (je7 Punkte) 
 
a.  Alters- und Berufsvorsorge 

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________ 

b.  Arbeits- bzw. Erwerbslosigkeit 

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________ 

c.  Energieversorgung   

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________ 

d. CH und EU 

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________/  (max 100) 

Name: __________________________________________ SE:_____  Punkte: ______ Note: ________           kll 

              Prof. Dr. W. Kallenberger 


